
Αρχεία - Φάκελοι 

Αρχείο (File) ονοµάζουµε µια οργανωµένη συλλογή από δεδοµένα, που είναι αποθηκευµένα σε 

κάποιο αποθηκευτικό µέσο του υπολογιστή. 

Όνοµα αρχείου 
Κάθε αρχείο πρέπει να έχει ένα όνοµα. Το 
όνοµα του αρχείου στην πραγµατικότητα 
αποτελείται από 2 µέρη: το κυρίως 
όνοµα και την επέκταση (extension). Τα δυο 
µέρη χωρίζονται µεταξύ τους µε τον 
χαρακτήρα τελεία (.). 

Το κυρίως όνοµα το δίνουµε εµείς, όταν δηµιουργούµε το αρχείο. Η επέκταση, όµως, προστίθεται 
αυτόµατα στο όνοµα του αρχείου από το λογισµικό που χρησιµοποιούµε. Το όνοµα της επέκτασης 
µας δίνει πληροφορίες για το είδος των δεδοµένων που περιέχει το αρχείο (π.χ. κείµενο, εικόνα, 
βίντεο, ήχος) καθώς και για το λογισµικό µε το οποίο µπορούµε να το «ανοίξουµε». 

• εκτελέσιμα αρχεία: αρχεία τα οποία περιέχουν εντολές που άμεσα εκτελούνται, όταν ανοίξουμε 

ένα αρχείο.  Η επέκταση των εκτελέσιμων είναι .exe ή .com. 

• αρχεία συστήματος: αρχεία που χρησιμοποιεί το Λειτουργικό Σύστημα. Η επέκταση των αρχείων 

συστήματος είναι ini, sys, dll, drv. 

• αρχεία δεδομένων: αρχεία που δημιουργούμε με Λογισμικό Εφαρμογών. Η επέκταση δίνεται 

συνήθως στο αρχείο από την εφαρμογή (πχ το Word δημιουργεί αρχεία με επεκτάσεις doc  ή docx 

και το Excel με επεκτάσεις xls ή  xlsx). 

µέγεθος αρχείου 

Το µέγεθος ενός αρχείου αντιπροσωπεύει το πλήθος των χαρακτήρων που περιέχονται σε αυτό. Το 

µέγεθος ενός αρχείου µετριέται σε Byte καθώς και στα πολλαπλάσιά του (KB, MB, GB). 

Η έννοια του φακέλου 
Ένας φάκελος είναι µια δοµή οργάνωσης των αρχείων µας. Σε έναν φάκελο οµαδοποιούµε αρχεία 

που θέλουµε να έχουµε µαζί. Στο λογισµικό που έχει κάθε λειτουργικό σύστηµα για διαχείριση των 

αρχείων (file manager) , όταν «ανοίγουµε» ένα φάκελο, εµφανίζονται σε ένα παράθυρο τα αρχεία 

που περιέχει .  

Eπειδή η δοµή των φακέλων  µοιάζει µε ένα ανάποδο δέντρο που απλώνει τα κλαδιά του, 

ονοµάζεται «δενδροειδής δοµή» (ή ιεραρχική δοµή). Ένα από τα πλεονεκτήµατά της είναι ότι 

µπορούµε να τη διαµορφώσουµε, όπως µας διευκολύνει, δηµιουργώντας φακέλους µέσα σε όποιο 

φάκελο επιθυµούµε. 

Ο  ∆ιαχειριστής των Αρχείων (File Manager), που στα Windows είναι ο Windows Exlporer,  µας 

παρέχει αρκετά πλεονεκτήµατα, όπως: 

- Μας δίνει τις πληροφορίες για τα χαρακτηριστικά των αρχείων (π.χ. µέγεθος, τύπος, ηµεροµηνία 

δηµιουργίας). 

- Έχουµε τη δυνατότητα να διαµορφώνουµε τις πληροφορίες που θέλουµε να µας εµφανίζει. 

- Μας παρέχει τη δυνατότητα να διαχειριστούµε εύκολα τα αρχεία και τους φακέλους µε το 

ποντίκι, όπως τη δηµιουργία, αντιγραφή και διαγραφή ενός αρχείου ή ενός φακέλου, την 

µετονοµασία, ή την µεταφορά.  

 


